
21. GV Arlewatt am 08.03.2023 

 

 Seite 1 von 5 

 

Niederschrift 
 
über die 21. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Arlewatt am 
08.03.2023 im Sportheim in Arlewatt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:45 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Silke Clausen 
Gemeindevertreter Hans Otto Christiansen 
Gemeindevertreterin Levke Christiansen 
Gemeindevertreter Heiko Jacobsen 
Gemeindevertreter Olaf Mikosch 
Gemeindevertreter Marco Otzen 
Gemeindevertreter Christian Lorenzen Paulsen 
Gemeindevertreter Jürgen Schultheiß 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Jens Dau 
 
Außerdem sind anwesend: 
Schriftführerin      Anna-Lena Petersen  
Wehrführer Feuerwehr Arlewatt   Markus Nußbaum 
Stellvertretender Wehrführer Feuerwehr Arlewatt Arne Kock  
2 Zuhörer  
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 

Tagesordnungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

20. Sitzung am 30.11.2022 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht der Bürgermeisterin 
6. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Wehrführers 
9. Ernennung und Vereidigung des stellvertretenden Wehrführers 
10. Beschaffung Einsatzkleidung für die Feuerwehr 
  
 Nicht öffentlich 
11. Personalangelegenheiten 
12. Grundstücksangelegenheiten 
  
 Öffentlich 
13. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeisterin Silke Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Arlewatt mit der Begrüßung aller Anwesenden. Sie stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
 

 
 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
2.a. Dringlichkeitsanträge       
Bürgermeisterin Clausen bittet Tagesordnungspunkt 8 „Bestätigung der Wahl des 
stellvertretenden Wehrführers“ und Tagesordnungspunkt 10 „Beschaffung Einsatzkleidung 
für die Feuerwehr“ zu ergänzen. Dies wird einstimmig beschlossen. Die weiteren 
Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.  
 

 

 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte       
 

 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 11 und 12 
ausgeschlossen.  
 

 
 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 20. Sitzung am 30.11.2022       
 
 

Die Niederschrift über die 20. Sitzung vom 30.11.2022 wird einstimmig festgestellt.  
 

 
 

 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

Ein Einwohner stellt die Frage, ob die Möglichkeit besteht im Heuweg ein 30-er Zonen 
Piktogramm auf den Straßenbelag auftragen zu lassen. Bürgermeisterin Clausen bittet den 
Bau- und Wegeausschuss dies bei der nächsten Sitzung zu besprechen.  
 
 

 

 
 
5. Bericht der Bürgermeisterin       
 
 

Bürgermeisterin Clausen berichtet über folgende Punkte:  
 

• Es ist eine neue Ausschreibung erfolgt, die Abwassereinleitung wird weiterhin von 
der Fa. UCL-Labor, Heide geprüft.  

• Es wurde eine Knickrodung/Fällung Überhälter im Heuweg bezüglich der Zufahrt 
zum Baugrundstück vom Käufer beantragt. Der Kreis Nordfriesland hat dies 
bewilligt. 

• Die Knickaufschüttung im Osterweg wurde genehmigt.  

• Bürgermeisterin Clausen wurde vom Kreis bezüglich der Ersatzpflanzung wegen 
der Ortsbild prägenden Baumfällung an der Hauptstraße angeschrieben. 
Bürgermeisterin Clausen hat Videomaterial an den Kreis gesendet sowie den Termin 
der Pflanzung mitgeteilt.  

• Bürgermeisterin Clausen hat versucht den Speditionsbetrieb der 
Windmühlenstransporte herauszubekommen. Die Gemeinde muss darauf achten, 
wenn es zu Schäden kommt, es unverzüglich ans Amt samt Fotos zu melden. Es ist 
sehr schwierig irgendeine Spedition dafür haftbar zu machen, sofern keine konkreten 
Beweise vorliegen. 

• Nach Rücksprache mit Mitarbeiter Herrn Stadel von der Straßenmeisterei und der 
Gemeindevertretung wurde dem Antrag stattgegeben, dass die jetzige 
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Verkehrsinsel an der Olderuper Straße eingeebnet und mit Kleinpflaster versehen 
wird. Damit entfällt ein Teil der Lärmbelästigung der Anwohner.  

• Bürgermeisterin Clausen wurde angesprochen, dass die Gemeinde gepflegter 
aussehen könnte. Es wurde bemängelt, dass die Rinnsteine (Olderuper Str.)  von 
Unkraut befallen sind und Gullies mit Blättern verstopfen (Heuweg). Zudem sind 
die Gullies an der Hauptstraße mit Gras bewachsen und der Bürgersteig zum 
Feuerwehrhaus ist ständig sandig. Bürgermeisterin Clausen bittet die 
Gemeindearbeiter mehr darauf zu achten. 

• Bürgermeisterin Clausen berichtet über den Vortrag beim Amt von Boje Hach Kreis 
NF/Katastrophenschutzabteilung über das Blackout Szenario. Fazit die 
Gemeinde kann etwas wegen der Notversorgung tun, aber letztlich muss sich jeder 
Haushalt selbst hinsichtlich Lebensmittel Bevorratung, Möglichkeiten der 
Lebensmittelzubereitung und Vorrat an Benzin usw. vorsorgen.  

• Bürgermeisterin Clausen hat wegen lärmenden Straßenabläufen an der 
Hauptstraße nochmals Ing. Karich angesprochen, er hat es versäumt tätig zu 
werden. Jörg Feddersen soll schauen, ob die Möglichkeit besteht den Rinnstein in 
dem Bürgersteig zu integrieren oder ob schmalere Schachtabdeckungen etwas 
bewirken.  

• Biikebrennen kam gut bei den Bürgern an, die Beteiligung war sehr gut.  

• Seit dem Einbruch im Feuerwehrhaus liegt noch keine Freigabe der Versicherung 
vor. Nach einer Videobegehung mit Firma Repair Concepts, ist der Schaden nicht 
reparabel. Die Firma darf jedoch über eine Vergabe keine Entscheidung treffen. 

• Die Genehmigungen für das Pfingst- und Oktoberfest 2023 wurde nach Abfrage 
der Gemeindevertretung erteilt. Ebenso wurde der Lauf durch die Osterdörfer am 
9.9.23 genehmigt. 

• Für die Schöffenwahl 2024-2028 muss mindestens eine Peron aus der Gemeinde 
benannt werden. Der Aushang im Kasten erbrachte noch keine Bewerber. Sollte bis 
Fristende keine Bewerbung eingehen würde sich Bürgermeisterin Clausen 
bereiterklären.  

• Die neuen Abfallbehälter sind noch nicht geliefert worden. Ein Behälter wird aus 
Mitteln/Spenden der VR Bank gezahlt.  

• Bürgermeisterin Clausen ehrt folgende langjährige Gemeindevertreter: Heiko 
Jacobsen 25 Jahre, Hans-Otto Christiansen 33 Jahre (mit Hauptausschuss Zeiten).  

 
 
6. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten       
 

 

Schulverband: 
 
 

 

Bürgermeisterin Clausen berichtet, der Schulverband hatte keine Sitzung. Zudem hat 
Bürgermeisterin Clausen über den Schulverband ein Projekt bezüglich des Brunnenbaus für 
die Sportplatzbewässerung angeschoben. Bei 18.600 € Gesamtkosten steht eventuell eine 
80%ige Förderung in Aussicht. Der Eigenanteil des Schulverbandes wäre somit bei 3.720,00 
€. Hier wäre dann der Bewässerungswagen für den SZA mit enthalten. 
 
Bau- und Wegeausschuss, Sportverein: 
 

Gemeindevertreter Olaf Mikosch berichtet, dass die Schule in Horstedt zukünftig von Firma 
Herpel gereinigt wird. Zudem berichtet er über die letzte Bauausschussitzung. Es soll eine 
Instandsetzung der Straßen und Wege im Herzoginnenweg erfolgen. Bisher wurden 
mündliche Angebote bei Firma Multi Service und Torben Frahm eingeholt. Die 
Gemeindevertretung beschließt die Angebote schriftlich einzuholen.  
 
Gemeindevertreter Olaf Mikosch berichtet folgendes über den Sportverein:  

➢ Es sind aktuell 519 Mitglieder im Sportverein 
➢ Der Haushalt vom Sportverein ist leicht überzogen 
➢ Der Vorstand wurde neu gewählt  
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Kindergartenausschuss:  
 

Gemeindevertreterin Levke Christiansen berichtet, dass die Container im Kindergarten 
Olderup aktuell nicht genutzt werden können, da der Fußboden zu kalt ist. 
 
Wasserverband:  
 

Gemeindevertreter Heiko Jacobsen berichtet von der letzten Wasserverbandssitzung. Die 
letzte Versammlung fand am 09.12.2022 in Schwabstedt statt. Es wurde die neue 
Geschäftsführerin Jenny Johannsen vorgestellt und über Preiserhöhung ab 2023 berichtet.  

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Es liegen keine Anfragen vor.  
 
 
 

 

 
 

8. Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Wehrführers       
 

 

Die Gemeindevertretung bestätigt einstimmig die Wahl von Arne Kock zum 
stellvertretenden Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Arlewatt.  
 

 

 
 
9. Ernennung und Vereidigung des stellvertretenden Wehrführers       
 
 

Bürgermeisterin Clausen ernennt Arne Kock zum stellvertretenden Wehrführer der 
Freiwilligen Feuerwehr Arlewatt und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. 
 
Arne Kock leistet anschließend den Beamteneid.  
 

 

 

 
 
10. Beschaffung Einsatzkleidung für die Feuerwehr       
 

 

Bürgermeisterin Clausen berichtet, dass die Feuerwehr Arlewatt neue Einsatzkleidung 
benötigt. Das Angebot der neuen Einsatzkleidung beträgt Kosten zwischen 26.000€ und 
27.000€. Wehrführer Markus Nußbaum erläutert kurz, dass die Feuerwehr aufgrund von 
veralteter Einsatzkleidung neu ausgestattet werden muss.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dass die Feuerwehr Arlewatt für die neue 
Einsatzkleidung maximal 27.000€ zur Verfügung bekommt. Es sollen vorerst drei Angebote 
eingeholt werden.  
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zu den 
Tagesordnungspunkten 11 und 12 ausgeschlossen, da überwiegende Belange des 
öffentlichen Wohls oder berechtigte Interesse Einzelner es erfordern.  

 
 
 
 
 
 
Nicht öffentlich: 

 
11. Personalangelegenheiten       
 

 

… 
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12. Grundstücksangelegenheiten       
 

 

… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Öffentlich:  

 
13. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

 

Die Öffentlichkeit wird hergestellt. Bürgermeisterin Clausen gibt das Ergebnis, soweit dies 
möglich ist bekannt.  
 
Es wurden folgende Beschlüsse gefasst:  
 

• Die Betroffenen Grundstückskäufer vom Hofmoor bekommen von der Gemeinde eine 
Entschädigung gezahlt, weil auf deren Grundstück Rohre der alten Entwässerung 
liegen geblieben sind. 

• Die Gemeindearbeiter erhalten eine Inflationsausgleichsprämie. 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin 
Clausen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung.  

 
 

 
 
 
 

 

     Bürgermeisterin               Protokollführerin  
 
 


	Ende der Sitzung: 20:45 Uhr

